

## **ЗАЩИТА ПРАВ ОСУЖДЕННЫХ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Уголовно-исполнительное законодательство Республики Беларусь наряду с регулированием исполнения и отбывания осужденными наказания и иных мер уголовной ответственности, предусмотренных Уголовным кодексом Республики Беларусь<sup>1</sup>, определения средств достижения целей уголовной ответственности имеет своей задачей защиту прав и законных интересов осужденных.

Законность, гуманизм, демократизм, равенство осужденных перед законом, дифференциация и индивидуализация исполнения наказания и иных мер уголовной ответственности, рациональное применение мер принуждения и средств исправления осужденных, стимулирование их правопослушного поведения, сочетание принудительных мер с воспитательным воздействием являются базовыми принципами уголовно-исполнительного законодательства<sup>2</sup>.

В соответствии с Конституцией Республики Беларусь, принципами и нормами международного права уголовно-исполнительное законодательство и практика его применения основываются на строгом соблюдении гарантий защиты от пыток, насилия и другого жестокого или унижающего человеческое достоинство обращения с осужденными.

В этой связи правовому статусу осужденных, обеспечению их прав и законных интересов, законности исполнения мер уголовно-правового воздействия в Республике Беларусь уделяется особое внимание.

Правовому положению осужденных полностью посвящена отдельная глава (глава № 2) Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь (далее – УИК), содержание которой учитывает международные стандарты в этом вопросе<sup>3</sup>.

В статье 8 УИК закреплено, что государство гарантирует защиту прав, свобод и законных интересов осужденных, обеспечивает установленные законом условия применения наказания в отношении осужденных, гарантии социальной справедливости, их социальную, правовую и иную защищенность.

---

<sup>1</sup> Уголовный кодекс Республики Беларусь от 9.07.1999 // КонсультантПлюс: Беларусь [электронный ресурс].

<sup>2</sup> Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь от 11.01.2000 // КонсультантПлюс: Беларусь [электронный ресурс]. Технология 3000 [электронный ресурс]. / Режим доступа: ООО «ЮрСпектр». Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2014 (дата обращения: 1.12.2014).

<sup>3</sup> Шарков, А.В. Соответствие уголовно-исполнительного законодательства Республики Беларусь международным стандартам и проблемы их реализации / А.В. Шарков // Ситуация в местах лишения свободы в Республике Беларусь. Оценка достижений и проблем, перспективы реформирования Сборник. – М.: PRI, 2008. – С. 62.

В то же время необходимо учитывать, что на осужденных распространяются гражданские права и обязанности с ограничениями, установленными законодательством, исходя из порядка и условий исполнения и отбывания наказания и иных мер уголовной ответственности. При осуществлении прав осужденных не должны нарушаться порядок и условия отбывания наказания и иных мер уголовной ответственности, а также ущемляться права и законные интересы других лиц.

Основные права осужденных перечислены в статье 10 УИК.

В числе первых закреплено право на получение информации о своих правах и обязанностях, порядке и условиях отбывания назначенных судом наказания и иных мер уголовной ответственности.

В целях обеспечения реализации данного права на администрацию органа и учреждения, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности, возложена обязанность предоставить осужденным указанную информацию, а также знакомить их со всеми ее изменениями.

Необходимо понимать, что знание осужденными прав и обязанностей является важнейшим элементом обеспечения установленного порядка исполнения и отбывания наказания.

В частности, применительно к осужденным к лишению свободы практическая реализация упомянутых положений законодательства выражается в том, что, прибыв в исправительное учреждение, они знакомятся с распорядком дня, правилами внутреннего распорядка учреждения<sup>1</sup>. Им разъясняются порядок и условия отбывания наказания, они предупреждаются от ответственности за нарушения.

Получить более подробную информацию осужденные могут путем изучения сведений, размещенных для ознакомления в местах пребывания осужденных, обратившись за интересующими данными к представителям администрации, посетив библиотеку исправительного учреждения, в ходе личного приема и др.

Как результат, осужденные приобретают необходимую осведомленность о своем правовом статусе и в то же время, понимая и осознавая возможные последствия, стремятся соблюдать режимные требования.

Наряду с обязанностью осужденных вежливо относиться к работникам органов и учреждений, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности, они имеют право на такое же обращение к ним. Осужденные не должны подвергаться жестокому, бесчеловечно-

---

<sup>1</sup> Правила внутреннего распорядка исправительных учреждений, утвержденные постановлением от 20.10.2000 // КонсультантПлюс: Беларусь. ТехноLOGY 3000 Электронный ресурс. / Режим доступа: ООО «ЮвСпектр». Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2014 (дата обращения: 1.12.2014).

му либо унижающему их достоинство обращению. К ним могут быть применены меры принуждения, взыскания, физическая сила, специальные средства, но не иначе как на основании закона.

Осужденные имеют право на охрану здоровья, не могут быть подвергнуты медицинским или иным опытам независимо от их согласия. Медицинская помощь оказывается им в амбулаторных или стационарных условиях. Для лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы, в исправительных учреждениях организованы медицинские части, лечебно-профилактические учреждения. В случае необходимости, но невозможности оказания медпомощи в условиях исправительного учреждения, осужденные госпитализируются в соответствующие территориальные учреждения здравоохранения с осуществлением надзора за ними.

Осужденные вправе обращаться как в устной, так и письменной форме с предложениями, заявлениями, жалобами к администрации учреждения, органа, исполняющего наказание и иные меры уголовной ответственности, вышестоящие по отношению к этим структурам подразделений и организациям, в суд, прокуратуру, а также в другие государственные органы и иные организации, к индивидуальным предпринимателям. Порядок рассмотрения обращений регламентирован законодательством, его соблюдение проверяется прокуратурой в ходе выполнения надзорных функций.

С целью реализации осужденными права на занятие физической культурой и спортом в исправительных учреждениях создаются необходимые условия. На территории учреждений отводятся площадки для игры в футбол, волейбол, устанавливаются спортивные тренажеры, используется соответствующий спортивный инвентарь.

В законодательстве прописан механизм реализации права осужденных на социальное обеспечение, в том числе и на получение пенсий. Исполнение требований законодательства в данной части является предметом проверок соответствующих государственных органов.

Для получения юридической помощи осужденные имеют право пользоваться услугами адвокатов или иных лиц, имеющих право на оказание юридической помощи. По заявлению осужденных им предоставляются встречи с данными лицами, которые не входят в число краткосрочных и длительных свиданий, их продолжительность и количество не ограничены<sup>1</sup>.

Кроме вышеперечисленных в различных нормах УИК, закреплены и иные права осужденных, механизмы их реализации.

В частности, статья 11 УИК посвящена праву осужденных на

---

<sup>1</sup> Научно-практический комментарий к Уголовно-исполнительному кодексу Республики Беларусь / Н.Ф. Ахраменка и др.; под общ. ред. В.М. Хомича. – Минск: ГИУСТ БГУ, 2012. – С. 61.

личную безопасность. Осужденный вправе обратиться с заявлением об обеспечении личной безопасности, по которому должны быть приняты соответствующие меры.

Осужденным гарантируется свобода вероисповедания. Для отправления религиозных культов, ритуалов на территории исправительных учреждений функционируют храмы, в которых священнослужители проводят службу.

Налажено сотрудничество и взаимодействие между Департаментом исполнения наказаний Министерства внутренних дел Республики Беларусь и религиозными структурами.

В апреле 2014 г. находившийся с ознакомительным и пастырским визитом в г. Витебске глава Белорусской православной церкви посетил исправительную колонию № 3. В мероприятии приняли участие должностные лица Департамента исполнения наказаний МВД Республики Беларусь, Патриарший Экзарх всея Беларуси митрополит Минский и Слуцкий Павел побывал в храме на территории колонии, ознакомился с проводимой работой по духовному и нравственному воспитанию граждан, находящихся в местах лишения свободы, положительно оценил взаимодействие уголовно-исполнительной системы с православной церковью на данном направлении, выразив уверенность в укреплении этих отношений с целью сохранения и дальнейшего совершенствования условий, способствующих исправлению заключенных.

Предусмотрены различные виды контроля и надзора за деятельностью органов и учреждений, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности, включая контроль государственных органов и общественных объединений, судебный и ведомственный контроль, прокурорский надзор.

Вопросам защиты прав и законных интересов осужденных уделяется особое внимание органами прокуратуры в ходе осуществления надзора за соблюдением законодательства при исполнении наказания и иных мер уголовной ответственности. Прокуроры систематически посещают исправительные учреждения, изучают положение дел на местах, беседуют с осужденными, проводят личный прием.

Закрепленные в уголовно-исполнительном законодательстве Республики Беларусь нормы, учитывающие международные стандарты, при их должной практической реализации позволяют достигать целей уголовной ответственности, обеспечивая при этом защиту прав и законных интересов осужденных.